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Круглый стол, участники которого обсудили стандарты регулирования в сфере лекарственного обращения, прошел 28 ноября в Бишкеке.
В работе круглого стола приняли участие министр здравоохранения Талантбек Батыралиев, эксперты Всемирной организации здравоохранения, представители субъектов сферы лекарственного обращения, эксперты рабочих групп по разработке нормативно-правовых актов.
Эксперты Всемирной организации здравоохранения Ханна Бак Педерсен и доктор Лембит Раго представили презентации по основам международных регуляторных принципов, которые практикуются в мире, и поделились своим видением регуляторных функций в сфере лекарственного обращения в Кыргызстане.
Участники круглого стола также обсудили положение о Департаменте лекарственного обеспечения и медицинской техники, разработанное в соответствии с нормами принятых в 2017 году законов в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий, а также рассмотрели пакет разработанных нормативных правовых актов, направленных на исполнение норм и требований данных законов, направленных на оптимизацию деятельности субъектов в сфере обращения лекарственных средств и изделий медицинского назначения в Кыргызстане.
