Плодотворная встреча с экспертом ВОЗ прошла 27.11.2017 в департаменте лекарственного обеспечения.
[bookmark: _GoBack]Вопросы оптимизации структуры и регуляторных функций департамента лекарственного обеспечения обсудили сегодня в ходе встречи директор ДЛО и МТ Гульмира Шакирова и международный эксперт ВОЗ по обращению и регулированию лекарственных средств, Генеральный секретарь международной независимой организации по медицинским наукам, доктор Лембит Раго. 
Доктор Лембит Раго высказал мнение о том, что в мировой практике крайне редко можно встретить страну, где функции надзора в сфере обращения лекарственных средств отделены от лабораторно-экспертных функций, функции регулирования   регистрации, находятся в ведении разных ведомств. Почти во всех странах Евросоюза, как правило, все эти функции объедены в структуре одного агентства, - заверил г-н Лембит Раго. Эксперт также выразил готовность вынести этот вопрос на обсуждение во время «круглого стола», который состоится 28 ноября в Бишкеке. 
В ходе встречи стороны также обменялись мнениями по вопросам разработки пакета нормативно-правовых актов, которые будут способствовать исполнению норм и требований новых законов КР в сфере обращения лекарственных средств и медицинских изделий, а также обсудили график совместной с экспертами ВОЗ рабочей недели. 
Во встрече принимали участие члены рабочих групп по разработке НПА и руководители отделов ДЛО. 
Пресс-служба ДЛО
