ТЕХНИЧЕСКОЕ СОВЕЩАНИЕ
по вопросам ценообразования и возмещения расходов 
на лекарственные средства в Кыргызской Республике

4 декабря 2023г. в г.Бишкек состоялось Техническое совещание по вопросам ценообразования на лекарственные средства, отбора компенсируемых лекарственных средств в рамках льготных лекарственных программ и принципов их возмещения при участии заинтересованных сторон: Министерство здравоохранения, ДЛСиМИ, ФОМС, ГП «Фармация», бизнес-сообщества, пациентские сообщества. В работе Круглого стола также принимал участие депутат Жогорку Кенеша Кыргызской Республики Маматалиев Марлен Абдырахманович.
 	Важным шагом в обеспечении населения доступными лекарственными средствами стало утверждение Кабинетом министров КР постановления №292 "Об утверждении правил регулирования цен на лекарственные средства". Это решение было принято 31 мая 2023 года и направлено на установление предельных оптовых и предельных розничных цен на лекарства. Главной задачей этих правил является обеспечение экономической доступности лекарственных средств для населения. Максимальные цены устанавливаются на лекарства, входящие в Национальный перечень жизненно важных лекарственных средств.  Следует отметить что предельные розничные цены будут служит основанием для расчета цены лекарств, входящих  в Дополнительную программу обязательного медицинского страхования. 
В рамках Программы повышения качества оказания медицинской помощи на ПМСП (ПОР) одним из достижений результатов является пересмотр перечня Дополнительной программы обязательного медицинского страхования, а бюджет данной программы ежегодно увеличивается на 15 %. В связи с этим, Фонд ОМС с 2021 года начал работу в этом направлении при технической  поддержки внешнего консультанта от Всемирного банка В.Миксича. По результатам работы разработана и утверждена методология по формированию и пересмотру перечня лекарств, подлежащих возмещению в рамках ПГГ и ДПОМС, которую планируется внедрить в 2024 году в пилотном режиме. В методологии отражены принципы отбора лекарственных средств, оценки экспертов, принятия решения по включению в перечень  ДПОМС и анализ влияния на бюджет. 
Методология формирования внутренней референтной цены и возмещения расходов за лекарствами, подлежащих возмещению, находится на стадии обсуждения, по утверждению планируется ее внедрение при пересмотрах перечня ДПОМС. 
В презентациях на совещании была подробно представлена система ценообразования в республике с вызовами и путями их решений, а также презентована методика отбора лекарственных средств для возмещения по льготным программам лекарственного обеспечения. 
Подчеркнута роль международных институтов в лице Всемирного Банка и Всемирной организации здравоохранения за техническую и иную поддержку. В ходе работы Технического совещания активно обсуждались вопросы улучшения доступности лекарственных средств и даны рекомендации для  госорганов для рассмотрения в процессе формирования политики в данной области. 
